
СТАНДАРТИ И СЕРТИФИКАЦИЯ В РУСКАТА ФЕДЕРАЦИЯ

I.  ДЕЙСТВАЩИ СТАНДАРТИ, ИЗИСКВАНИЯ ЗА СЕРТИФИКАЦИЯ.
1. ЗАКОНОДАТЕЛНА И НОРМАТИВНА БАЗА.
Процедурите по сертифициране в Русия са регламентирани от:
 - Закони на Руската Федерация:
· «Сертификация на продукти и услуги» № 5151-1 от 10 юни 1993г. - www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_40593
· «За стандартизация» - www.uozp.akcentplus.ru/zakon%20o%20standartizacii.htm
· «За осигуряване единство на измерванията» - www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_133338/
· «За защита на правата на потребителите» -  www.consultant.ru/popular/consumerism
- Президентски укази и наредби на Правителството на Русия base.garant.ru/104981/ 
- Регламенти, които са насочени да решават специфични социално-икономически задачи и предвиждат използването на задължително сертифициране.
2. СЕРТИФИКАЦИЯ НА СТОКИТЕ.
Сертификация – дейност, която установява съответствието на даден продукт спрямо изискванията на нормативните документи като стандарти, технически спецификации и други.
Федералния закон "За сертифициране на продукти и услуги", предвижда два вида сертификация: доброволна и задължителна - www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_40593/.
Доброволна сертификация – сертификация на продукт или услуга, проведена на доброволна основа по инициатива на производителя, търговеца на дребно или потребителя.
Доброволно сертифициране може да се извършва:
• по отношение на продукти (услуги), които не подлежат на задължително сертифициране;
• в случаите, когато изискванията в нормативните документи са формулирани само в общи линии, а действителното качество на продуктите (услугите) е целесъобразно да се характеризира по-конкретно;
• в случаите, когато отсъстват нормативни документи регламентиращи качеството на определена разновидност на продукти (услуги);
• в случаите, когато продукта (услугата) има сертификат за съответствие, но производителят счита, че е целесъобразно да се увери, че качеството на неговия продукт (услуга) е по-висок от този, предвиден в нормативните документи;
След преминаване на етапите за доброволно сертифициране се издава сертификат за качество, който удостоверява не само съответствие на критериите за допустимост, но също така и степента на отклонение в желаната посока под формата на допълнителна полезност.
Задължително сертифициране се извършва в случаите, когато нормативните документи на продукцията съдържат изисквания за осигуряване на безопасност на околната среда, живота и здравето на гражданите, както и за предоставяне на техническа информация за съвместимост и взаимозаменяемост. Останалите изисквания, съдържащи се в регламентите са препоръчителни. След преминаване на етапите за задължително сертифициране се получава сертификат за съответствие с изисквания за безопасност.
Определена е номенклатурата от продукти, подлежащи на задължително сертифициране - www.rostest.ru/certification_ALL/perechen.php‎
 Видове сертификати, които могат да се изискват, за реализация на стоки на територията на РФ.
· Сертификат за съответствие - ГОСТ Р; www.rospromtest.ru/content.php?id=6‎
· Декларация за съответствие - ГОСТ Р; www.prodagrotest.ru/uslugi/sertif-gost/obyazatelnaya-sertifikatsia
·  Сертификат за съответствие на техническия регламент; www.rospromtest.ru/content.php?id=176
·  Декларация за съответствие на техническия регламент; www.qgc.ru/certifications/declaration_on_tehreglament/
·  Свидетелство за държавна регистрация; certificate.ru/left_menu/san_epidem_zakluchenie/‎ 
3. ОРГАНИ ЗА СЕРТИФИКАЦИЯ.
Държавни органи за сертифициране на продукти и услуги - независими организации, които са регистрирани на базата на юридически лица и легитимни (акредитирани) за провеждане на сертифициране в една или друга система за сертифициране.
Централният орган за сертифициране (сертифициращ орган) в системата 
ГОСТ Р е Госстандарт (Федерална агенция за техническо регулиране и метрология) – БДС  http://standard.gost.ru
В допълнение към Госстандарт (БДС), в системата ГОСТ Р, са включени и следните сертифициращи органи:
• ЦГСЭН Москва (СЭС, Роспотребнадзор) - централен орган за хигиенични сертификати. 
www.mossanexpert.ru
77.rospotrebnadzor.ru

•  Госстрой (Федерална агенция за строителство, жилищно строителство и комунални услуги) - централен сертифициращ орган в областта на сертифицирането на сградите.
http://www.gosstroy.gov.ru/

• ВНИИС - руски научно-изследователски институт за сертифициране, като основно се занимава с разработването на научно-методически и организационни основи в областта на сертифицирането, както и разрешава спорове възникнали в тази област (отказни писма ВНИИС).
http://www.vniis.ru

• МЧС - е централна агенция, която акредитира органите за сертифициране за пожарна безопасност.
www.mchs.gov.ru/

• Ростехнадзор - сертифициращ орган, издаващ сертификати разрешаващи използването в опасни производства на различни машини и оборудване.
www.gosnadzor.ru/
Пълния списък на сертифициращите органи могат да бъдат намерени на официалните сайтове на горепосочените централни органи за сертифициране.
Централният орган за сертифициране в Русия е в Москва, Ростест - www.rostest.ru/
Полученият от тях сертификат за съответствие потвърждава съответствието на продукцията. Този сертификат е известен също като сертификат Ростест, тъй като сертифицираните продукти са маркирани с знак PCT (знака на Ростест).
Услуги за оформянето на всички необходими документи оказват специални центрове за сертифициране, които поемат отговорността за събирането и оформянето на документите за сертификация и комуникират с всички държавни структури.

4. ПРОЦЕДУРИ ЗА СЕРТИФИЦИРАНЕ.
Сертифициране и деклариране на импортните стоки и оборудване обикновено се извършва по две схеми:
Схема 1. Сертификат или декларация за съответствие се издава на името на руска компания (получател на стоката). В този случай в сертификата ще бъде посочена руската компания (получател на стоката), чуждестранния производител и препратка към номера и датата на договора между тях. При тази схема, срокът на валидност на сертификата не може да бъде повече от една година. Декларацията може да се издава за срок от една до три години.
Схема 2. Сертификат за съответствие се издава на името на  чуждестранната компания - производител. Тази схема се използва доста често, тъй като няма препратка към договор и няма определен получател (вносител). Схемата е удобна в случай, че компаниите получатели в Русия са няколко. 
Важно: Следва да се отбележи, че Декларация на името на чуждестранен производител не може да бъде издадна. Съгласно закона, Декларациите се издават само на руски компании (включително IP), на основание на договора.
 	Етапи на сертифициране. - www.rospromtest.ru/content.php?id=160 
1. Заявление за сертифициране. В него подробно се отразява сферата на приложение на продукта и техническите му характеристики. Тази информация е необходима за оценка на разходите за лабораторните изследвания. Запълват се данните на компаниите - заявител и производител. 
2. Опитни образци на продукцията – от компанията – заявител. В акредитирана лаборатория се провеждат тестове на продукцията за съответствие на нормативните документи. След провеждане на изследванията се издава Протокол за изпитание, който служи като основание за оформянето на Сертификата или Декларацията за съответствие. 
3. Документи - необходимо е да бъдат предоставини копия в сертифициращия орган на следните документи: данъчна регистрация, съдебна регистрация, Устав на компанията, договор за аренда или документ за собственост на  производствените площи и нормативни документи, описание на импортните стоки или оборудване, Договор за доставка и Сертификати от страната на производителя. 
Важно: Процедурата за сертификация е еднаква, независимо от това дали е задължителна или доброволна.

II.  ИЗИСКВАНИЯ ЗА МАРКИРОВКАТА, ОПАКОВКАТА, ЕТИКЕТИ.
1. МАРКИРОВКА
Основни видове маркировки: - ros-test.ru/blog/2012/08/16/markirovka-produktsii/‎ 
· Предупредителна маркировка;
· Обща потребителска информация за стоката;
· Транспортна маркировка (маркиране на стоките);
· Сертификационни знаци;
· Търговски марки;
· Екологическа маркировка;
· Специална маркировка;
· Бар кодове.
Изисквания за маркировката: - ros-test.ru/blog/2012/08/16/markirovka-produktsii/‎ 
Маркировката се извършва от производителя, търговеца, вносителя, или друга организация, която носи отговорност за точността на информацията и качеството на маркировката. Задължително маркировката на продуктите трябва да бъде ясна, четлива и ярко да се откроява на контрастен фон, достатъчно устойчива на атмосферни влияния и да не изчезва през целия жизнен цикъл на продукта.
Маркировка на хранителни продукти:
• Името на продукта;
• Обем или тегло на стоката;
• Име на производителят, държава;
• Списък на основните съставки на продукта;
• Условия на съхранение;
• Хранителна стойност;
• Срок на годност;
• Начин на приготвяне;
• Условия за ползване;
• Препоръки за употреба;
• Друга информация.

Маркировка на нехранителни продукти:
• Име на продукта;
• Име на производителят, държава;
• Условия и правила за ползване;
• Основни характеристики и свойства на продукта;
• Друга информация.
Всички изисквания към маркировката на стоките са отразени в Раздел 4 ГОСТа 51121-97 - www.omnibusdesign.ru/resources/gost_51121-97

2.ОПАКОВКА.
Опаковките се класифицират като контейнери, опаковъчни материали и специални средства облегчаващи товаро - разтоварната работа и безопасността на стоката. От своя страна контейнерите могат да бъдат: потребителски, стопански и транспортни.
Всички изисквания към опаковките на стоките са отразени в 4 ГОСТа 51121-97 - www.omnibusdesign.ru/resources/gost_51121-97/‎ 
3. ЕТИКЕТ
В Русия действат следните закони и подзаконови актове определящи изискванията за етикетирането:
 • Федерален закон № 2300-1 «За защита на правата на потребителите» от 7 февруари 1992 г. – за основните потребителски свойства на продуктите - www.consultant.ru/popular/consumerism 
• Правителствен указ на РФ № 1575 от 27 декември 1996г. за задължителното наличието на необходимата информация на руски език върху етикетите на продукти, внасяни от чужбина в Руската федерация – www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_31439/;
• Федерален закон «За качеството и безопасността на храните» от 02 януари 2000г. - base.garant.ru/12117866/;
• ГОСТ Р 51074-2003, съдържащ нормативните изисквания за етикетирането на хранителните продукти - vsegost.com/Catalog/20/2080.shtml
• Федерален закон № 184 "На техническият регламент" от 27 декември 2002г. - base.garant.ru/12129354/
•  ГОСТ Р ИСО/МЭК 15426-1-2002г.за продукти, които имат баркод върху етикета и други документи - vsegost.com/Catalog/52/5286.shtml‎

III. ПРАВИЛА ЗА ИЗВЪРШВАНЕ НА РЕКЛАМА
По законите на Руската федерация «За сертифициране на продукти и услуги» се забранява рекламирането на продукти, подлежащи на задължително сертифициране, но без сертификат за съответствие.
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